

今晤普京前提警告 會談不討論烏領土問題

# 特朗普：俄不停火後果嚴重



■「特普會」將在阿拉斯加州安克雷奇軍事基地舉行。 路透社

美國總統特朗普周五（8月15日）將與俄羅斯總統普京，在美國阿拉斯加州最大城市安克雷奇的軍事基地進行一對一會晤。特朗普周三警告稱，如果普京不接受俄烏停火的提議，將面臨「非常嚴重後果」，又表示若與普京的會談進展順利，他希望很快與普京和烏克蘭總統澤連斯基舉行三方會談。

特朗普出席公布本年度肯尼迪中心榮譽獎得主的活動上接受記者提問，他未有對「非常嚴重後果」作出說明。特朗普此前多次淡化會晤將達成協議的預期，將其形容為一次「試探性」會晤，白宮發言人萊維特亦將峰會稱為對特朗普的一次「傾聽練習」。

## 峰會前夕與歐烏舉行視像會議

特朗普周三亦與烏克蘭、北約及歐洲多國領袖進行視像會議，特朗普表示可以為烏提供安全保障，且周五將不會與普京討論領土劃分問題。此次視像會議由德國總理默茨主持，是歐洲在美俄峰會前的最後努力，旨在確立談判底線，緩解烏及歐洲對領土分割的憂慮。特朗普表示

■特朗普（左）稱與普京僅「試探性」會晤。圖為兩人的俄羅斯木製套娃。 法新社



會議「非常友好，打10分」。

默茨會後在記者會上表示，和其他歐洲參會者向特朗普重申，歐洲就美俄總統會晤提出的5點要求，即歐洲和烏克蘭的根本安全利益必須得到維護；任何協議都必須以俄烏停火為起點；烏已準備好就領土問題進行談判，但不承認俄對佔領領土的主權合法性；為烏提供強而有力的安全保障並提升烏武裝部隊防禦能力；談判必須成為跨大西洋共同戰略的一部分。默茨披露，特朗普對多數歐方提出的要求表示認同，但希望預留談判空間，顯示不一定會全盤採納歐方的談判路線。

澤連斯基表示，停火必須成為美俄總統會晤的重點議題，希望會晤能促成立即停火，並為烏提供強而有力的安全保障。他還稱，烏必須參與所有事關其國家未來的談判，俄不應被賦予否決烏加入北約的

權力。默茨與澤連斯基亦共同表示，如果美俄會晤未能取得有效進展，則必須對俄加大施壓力度。

法國總統馬克龍強調，任何關於烏克蘭的問題都必須與烏方談判。他表示，美俄總統會晤有利平息俄烏局勢，但歐洲必須在會晤前表達自身立場。

## 美俄曾討論「西岸模式」結束衝突

另外，美國財長貝森特周三（8月13日）接受美國媒體訪問時表示，如果特朗普與普京的會晤進展不順利，美國可能會加大對俄制裁或徵收次級關稅。他指特朗普將讓普京明白，美國可能會作出各種選擇：可能加緊對俄制裁，也可能是放寬制裁，或是無限期延續制裁。貝森特指出，特朗普最擅長為自己創造籌碼。他同時呼籲歐洲加入對俄制裁，指歐洲需要同意對俄方實施次級制裁，協助創造更多籌碼。

與此同時，英國《泰晤士報》周三援引接近白宮國家安全會議的消息人士透露，美俄曾討論參考以色列佔領、控制約旦河西岸的經驗，為在烏克蘭的戰事畫上休止符。報道提到，美俄曾在數周前討論相關構想。根據這個「西岸模式」，俄羅斯將在烏克蘭被佔領土另行建立治理機關，俄方將透過此機關對烏被佔領土施行實質軍事與經濟控制。

## 美聯邦或延長接管華府警力期限

美國總統特朗普周一（8月11日）宣布由聯邦政府接管首都華盛頓特區的警察部門，依法為期30日。特朗普周三進一步表示，他會要求國會延長聯邦政府對當地警力的控制期限。

根據《哥倫比亞特區自治法》第740條，除非國會延長，否則聯邦政府對地方執法部門的控制期限只有30天。但特朗普認為該期限不足以解決問題，表示將向國會提出延長要求，並稱國會要通過一項解決犯罪問題的法案。他還稱可以宣布「國家緊急狀態」，繞過國會延長期限，但指自己暫時無意這樣做，國會共和黨人會作出一致同意的表決。

### 男子向探員扔三文治被捕

《紐約時報》報道，由於執法力度擴大，周三有執法人員在街頭設立警察檢查站，示威者高呼「法西斯分子滾回家」，並在檢查點關閉時發出歡呼聲。

另外，在接管華盛頓特區警方的前一晚，一名男子在街頭朝美國海關與邊境保護局的探員大喊，「你這些該死的法西斯！你們來這裏幹什麼？我不想你們在我的城市。」之後又將手中的三文治扔向探員，隨即逃走，但被當局拘捕。涉案男子鄧恩周三被控襲擊及抗拒或妨礙美國特定官員或僱員的罪名，面臨最高一年監禁與高額罰款。



■華盛頓一名示威者舉牌反對國土安全部特工與大都會警察共同執法。 美聯社

## 「禁制令」與「訴訟保全」



上周說到，香港高等法院一紙禁制令，揭開了娃哈哈這個中國飲料龐大集團最隱密的家族傷疤，掀起一場內地與香港的法律拉鋸戰。官司的主場在浙江省高院，但三弟妹又分別同步向香港法院申請禁制令，阻止宗馥莉繼續處置該批在港資產。

該案的臨時禁制令早於去年12月已批出，近日主要針對該禁制令是否延續。因為原告需在8月底前提交完備證據，否則禁令可能被解除。

所謂禁制令是一種司法命令，要求或禁止某人做某些行為，以防止權利受侵害或維持現狀，是普通法中的一種衡平法補救措施，旨在防止未來損害，而

非彌補過去的損害。通常用於保護原告免受被告的侵權行為、騷擾或其他不法行為的侵害。

禁制令可以要求停止某種行為（禁止式禁制令），也可以要求採取某種行為（強制性禁制令），分為臨時禁制令和永久禁制令。按不同案例又引伸出強制性禁制令：要求被告採取某種行動；禁止性禁制令：禁止被告從事某種行為；馬雷瓦禁制令：凍結被告資產，防止其轉移；安東皮勒命令：允許原告進入被告處所搜查及保存證據；人身保護令：在家庭暴力或騷擾案件中，保護受害者免受進一步傷害。若違禁制令可能構成藐視法庭，並可能面臨刑事處罰。

這些在內地的民事訴訟中，稱之為

黃江天 資深法律人

「訴訟保全」，包括訴前保全及訴中保全。按類別可分財產保全：凍結銀行賬戶、查封不動產、扣押動產等；行為保全：責令停止侵害、禁止實施特定行為（如知識產權侵權）；證據保全：固定可能滅失或難以取得的證據。

在香港，申請臨時禁制令通常是單方面提交，且需向法庭披露所有重要的事實，證明其申索有合理理據，如不頒發禁制令，原告將蒙受重大損失，且非金錢賠償能充分彌補。

如本案的禁制令及披露令特別說明，目的是確保爭議的資產得到保全，以便主場的內地法院有效進行訴訟，香港法庭並沒考慮當事人各自案件的實質內容。主場的戰況如何？下周分解。

## 移民減少新樓供應增加主要城市房租下跌

加拿大住宅租金多年來在供不應求下持續上升，隨着聯邦政府去年減少吸納移民、新落成住宅單位增加、國際學生人數下降和受制於租客負擔能力，全國40個大城市中有一半的出租單位租金今年上半年下跌。特朗普上任後發動貿易戰打擊加拿大經濟，住房租金亦受壓下跌。

根據加拿大皇家銀行的最新報告，今年1至3月，全國有最少20個大城市的租金，較2024年同期下降。以樓價最難負擔的溫哥華為例，兩房單位的月租下跌270加元（約1,539港元）為全國最大。地產網站Rentals.ca和Urbanation的最新報告顯示，加拿大各地6月平均住宅租金，較2024年同期下跌2.7%至2,125加元（約1.21萬港元）。在6月，卑詩省和艾伯塔省的租金下跌3.1%是全國最大。